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CONSULTARE CU PRIVIRE LA IMPLEMEN-
TAREA PROGRAMULUI DE EDUCAȚIE CIV-

ICĂ PENTRU MINORI  
 

14 OCTOMBRIE 

 

În numele Programului Statul de Drept Eu-

ropa de Sud-Est al Fundației Konrad Aden-

auer, doresc să vă urez un călduros bun-

venit la trainingul nostru dedicat imple-

mentării Programului de Educație Civică, 

elaborat cu sprijinul Mecanismului Financiar 

Norvegian și al experților din Marea Brita-

nie, care au contribuit cu propria experiență 

și know-how la realizarea  acestui proiect. 

În mod special aș dori să mulțumesc 

partenerului nostru, Ministerul Justiției, mai 

precis Direcția Națională de Probațiune, 

pentru o excelentă colaborare în organi-

zarea acestui eveniment. De asemenea, mă 

bucur să văd că astăzi sunt prezenți și ex-

perți din Republica Moldova.  

[…] 

Prin acest proiect, precum și prin trainingul 

ce începe astăzi, urmărim crearea unui Pro-

gram de Educație Civică adaptat noilor pre-

vederi ale Codului Penal și de Procedură Pe-

nală, precum și a Legii 253/2013 privind 

executarea pedepselor, a măsurilor educa-

tive și a altor măsuri neprivative de libertate 

dispuse de organele judiciare în cursul 

procesului penal, conform cărora una din 

măsurile alternative celor privative de liber-

tate este absolvirea unui stagiu de formare 

civică. 

În ultimii ani, multe țări au căutat alterna-

tive pentru pedeapsa cu închisoare aplicată 

minorilor. Motivul principal nu a fost acela al 

costurilor implicate în executarea unei ase-

menea pedepse – costuri de altfel deloc ne-

glijabile, ci concluzia că în anumite cazuri, 

măsurile privative de libertate nu aduc 

schimbările de comportament și de perso-

nalitate dorite pentru delincvenții minori.  

Desigur, în cazul săvârșirii unor infracțiuni 

grave, aplicarea unor măsuri educative pri-

vative de libertate nu poate fi evitată. În 

toate celelalte cazuri însă este indicat să ne 

gândim la alternative.  

O asemenea alternativă îl reprezintă chiar 

stagiul de formare civică. Pe durata acestui 

stagiu, tinerilor li se explică importanța va-

lorilor și a reperelor morale, fiind încurajați 

să cunoască și să înțeleagă consecințele le-

gale și sociale la care se expun în cazul 

săvârșirii de infracțiuni. Nu în ultimul rând, 

implicarea minorilor în comunitate este spri-

jinită pe calea unor proiecte gândite și, dacă 

este posibil, chiar implementate de aceștia. 

Scopul ultim al stagiului este acela de a îm-

bunătăți competențele sociale ale minorilor 

vizați, în special în ceea ce privește abilități-

le de comunicare și de soluționare a pro-
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blemelor sau conflictelor, încurajând astfel o 

conduită responsabilă.  

Aveți, așadar, o sarcină dificilă și cu multe 

provocări. Nu este nevoie să vă spun că ti-

nerii care comit infracțiuni prezintă de cele 

mai multe ori un deficit major de socializa-

re.  

Tocmai din acest motiv, criminalitatea juve-

nilă poate fi redusă doar printr-un set de 

măsuri deopotrivă preventive și represive.  

Într-o asemenea abordare, stagiul de for-

mare civică reprezintă un element-cheie.  

Este important ca între consilierii de pro-

bațiune și cei școlari să existe un schimb de 

experiențe continuu, care să ducă la o îm-

bunătățire permanentă a implementării pro-

gramului elaborat. Sper că proiectul nostru 

a reprezentat un pas în acest sens, cel puțin 

în ceea ce privește crearea unei rețele de 

profesioniști.  

Știți prea bine că fiecare consilier de pro-

bațiune sau școlar are parte și de înfrângeri 

și regrese. Cu toate astea, vă încurajez să 

vă concentrați asupra experiențelor pozitive 

și plăcute. Odată cu fiecare tânăr pe care îl 

sprijiniți către o viață caracterizată de res-

ponsabilitate și lipsită de încălcări ale legii, 

faceți un serviciu nu doar tânărului în cauză, 

ci și întregii societăți. 

Pentru discuțiile ce urmează, precum și în 

activitatea dumneavoastră viitoare vă urez 

mult succes! 


